



制图:何芬

## 当下即风景

■宁朝华

## 姐弟情深

■陶刚桥

## 蛋行街的饺儿铺

■邓潇泓

饺儿，家乡墟场上曾经一道颇有名气的脍炙人口的小吃。它的制作过程并不复杂：师傅先擀好薄薄的四方饺儿面皮，在面皮裹上少许肉泥，抓捏出褶皱，再放入沸水锅中煮熟，捞出装在空中碗里，分别舀入滚热的骨头高汤，撒点调味品及佐料，一碗热气腾腾、肉香飘逸的香辣饺儿就大功告成了。

滚烫的饺儿四时皆宜，但要吃出韵味儿当属冬天了。当你被寒冷之气侵袭，浑身打颤，只需一碗热饺儿下肚，便唇齿留香，胡椒、辣椒的辛热、辣香味生成的那股热流遍及体内，逼出湿邪之气，令人周身温暖舒适，精神为之一振！

那时，要想吃到家乡鲜美的饺儿，你须在逢墟之日去坐落于蛋行街上（赶墟禽蛋交易行）全墟场唯一的那家饺儿铺。

蛋行街是一条半边街，清一色清末民初低矮的土木瓦房，居住着二十来户人家。铺子的门一律由一块块装折自如的木板组成，铺子前是一道风雨长廊，供赶墟的人遮风避雨。

饺儿铺设在蛋行街逢中两壕相通的铺子里。左边壕摆了六七张矮方木桌及配套的长条形木凳，是客人吃饺儿的地方。右边壕前部是两眼无烟煤灶的灶台，上有两口铁锅，是熬骨头汤和煮饺儿的。紧挨灶台左侧有一张木案，一边摆着装有调味品和佐料的器皿，另一边码着一沓饭碗，其旁有七八只空碗一字儿排开。这一块是煮饺儿、调味加佐料的。木案左旁有个小的曲尺柜台，是收钱发领饺儿竹签的。离灶台右侧后不远处，有一张两面靠墙壁的长木案，那是供师傅们擀饺儿面、剥猪肉泥、捏饺儿的。

饺儿铺隶属区供销社，是由那几个自立自强又有做饺儿经历的残疾职工组建的店铺。尤其那领头的更是了得，出身“饺儿世家”，是第三代传人。饺儿铺的师傅们各司其职，配合默契，店铺的工作井然有序地展开。一俟捏饺儿的师傅捏成，煮饺儿的师傅便根据竹签的多少，立马下饺儿。饺儿熟了，师傅便逐一捞出，倒入木案上一字排开的碗中，再逐一舀进滚开的高汤，撒入调料与佐料。这时，跑堂的师傅春风满面，端起木托盘把一碗碗饺儿送到顾客面前，顺便收回竹签。

饺儿铺朴实无华，连一块招牌都没有。可是当年它的知名度远高于区饮食店，在顾客心中的位置更是饮食店无法取代的。饺儿铺不光是赶集人打尖之所，更是在墟场相亲的有缘份的人儿吃汤的佳处。家乡曾有个习俗，相亲的双方一般约在墟场见面、交谈。谈了一会儿，做媒的就试探着向男方提议：“请大家一起去吃碗汤（饺儿）吧。”若男方欣然应允并出手买单，女方愉快地吃了汤，说明那就是投缘的一对儿，终身大事十有八九定了。可以毫不夸张地说，那时家乡无数对男女美好姻缘的成就离不开蛋行街的饺儿铺。饺儿铺的师傅们颇具工匠精神，手艺精湛，做饺儿精益求精，饺儿味道鲜美绝伦，服务热情周到，加之饺儿铺又具有成就男女姻缘的特殊功用，饺儿铺便最受人们的青睐，墟墟都顾客盈门，座无虚席。当年有人问及供销社主任“你们的饺儿铺怎么没有招牌”时，主任微笑着回答：“饺儿铺有招牌。它有一块金字招牌高高地稳稳当地挂在地挂在顾客的心坎上！”

后来，饺儿铺的师傅们都退休了，后继乏人，加上供销社改制，饺儿铺失去了往昔的辉煌，苦苦支撑一段后，宣告倒闭。从此，家乡的人们再也吃不到原汁原味的蛋行街饺儿。虽然后来有人在墟场摆了饺儿摊，赶墟的人也能吃上饺儿，但摊上饺儿的色香味与蛋行街饺儿相较总逊一筹。

饺儿铺虽然不复存在了，但几十年后我还能清晰地记得它。儿时家庭条件艰苦，生活拮据，我仅随教书的姑姑进饺儿铺吃过一次饺儿。也就是那一次让我有了一个嗜好：假期里每逢赶墟，总爱往蛋行街钻，去看看饺儿铺顾客盈门的热闹场面，去瞧瞧饺儿的模样，去闻闻饺儿香辣之气……正因如此，饺儿铺及饺儿留给我的印象才铭心刻骨。

和同学群里闲聊，突然，一个沉寂了好些时日的同学将一条视频直播链接发到群里，还附上了一句“请大家支持”。云淡风轻，似不经意，没有多余的解释，也没有刻意的请求，但是我还是怀着好奇的心理复制链接，在短视频App上打开了直播。

我惊讶地发现，此时的他，正化身成为一名母婴用品的带货主播，在屏幕里进行着并不高明的推销。这样的画面，令我感到既真实而又虚幻。要知道，在大家眼里，他一直都是内敛腼腆的样子，平时话语不多，言谈时总是轻声细语，惜字如金。但是此刻，他竟然在镜头面前接受着众多目光的聚焦，而且要用各种招数让买主慷慨下单。显然，他并不擅长这样的事。只见他表情局促，词不达意，不时用端杯喝水的方式来掩饰自己的紧张不安，甚至，眼神和表情始终在游离，不敢和镜头对视。

如此拙劣的带货表演，效果可想而知，进入直播间的人数始终在个位数徘徊，而且鲜有下单。难以想象，曾经那般矜持的他从决定直播，到此刻置身于这令人尴尬的带货氛围之中，内心里都经历了怎样的风暴。但是，我知道他的选择是万不能用逐利来界定，两个孩子要念书，老人要赡养，妻子又没有工作，在职场上跌跌撞撞屡受挫的他，所能想到的行业或许都已尝试了一遍，直播带货，只是是其中的一种。

来路泥泞，前路苍茫。人到中年要撑起一个家庭的晴空，自是不易。当生活的逼仄处透露出来一线光时，往往需要卸下尊严缩小自己才可以抵达。显然，他已经作出了这样的抉择，放下了身段，修正了自己处事的底线和方式。而身为一个旁观者，我佩服他的勇气，更欣赏他在这番操作之后愈发强大的内心。

村上春树在《海边的卡夫卡》里写道：“暴风雨结束后，你不会记得自己是怎样活下来的，你甚至不确定暴风雨真的结束了，但有一件事是确定的：当你穿过了暴风雨，你早已不再是原来那个人。”是的，我们中有人之所以会讥讽那些抛头露面卖力吆喝且惨淡收场的人，会骂骂咧咧地将朋友圈里天天发广告的微商屏蔽，会将一个穿梭于风雨中的人指认为反面教材……大概是因为，我们都没有经历过他们经历过的暴风雨。

他曾一度被称为“网红教授”，任职于一所著名的师范大学，身为博导、古文学专业学科带头人，擅长用通俗易懂的话绘声绘色地为学生讲述看起来晦涩难懂的古代文学知识，将原本“死板”的古代人物和古代文学变得更加鲜活，格外“接地气”。可是走红之后，他却因为异常“活跃”而备受质疑。有人质疑他为了赚钱而频繁做讲座、录视频、开直播到处“捞金”，质疑他在消耗自己的读者，甚至还说他失文人学者的风骨。后来有人爆料：这位教授的真实境况就是，五年前，他的妻子被查出患上肺癌晚期，需要进行靶向治疗……

面对现实和网上的质疑，教授却很少在公开场合回应，只是淡淡地说，人生已过耳顺之年，他最想做一件事，靠近真实的人，哪怕真实是粗砺的。他否认演讲是为了给太太治病，并说：“这20多年的稿费收入还不错，比一般大学老师高点，经济能够支撑给太太治病。”

且不论教授之举实则合情合理合法，还顺便地确证了自己受欢迎程度，就算失了所谓的“风骨”，那为了靠近“真实”果断地摘掉头上的光环的做法，至少是可以理解的，甚至值得赞赏。

一个身为博士的学生曾发来她的一篇文章给我看，在文章里，她回忆了自己的父亲大半辈子收废品的经历，讲述了她求学期间所受到的冷眼与嘲讽。她说，在我父亲的世界里，每天都是破铜烂铁和废旧电器，收废品对于他来说，谈不上热爱，准确来说应该是谋生。但是从这些废品里，我看到了父亲对我的爱，以及对我们的家那一份沉甸甸的责任。

以最卑微的方式对抗着风雨的人，注定只有极少数人能够懂得。如果遇见，姑且多一份宽容与理解吧。或许有一天，我们也要面对如此这般的至暗时刻，他们，便可以成为自己最好的榜样，不是吗？

“这世间有太多的猝不及防，有些东西根本不配占有你的情绪，人生就是一场体验，请你尽兴。”杨绛先生曾如是说。是的，绝大多数人，不可能活在一件事情都能够安排好的设想之中，生活不在彼时，更不在别处，当下即是全部。我们需要努力活得漂亮，但也要接受它猝不及防与事与愿违，对他人如此，对自己更是如此。

她走时，眼睛都未闭上。她不甘心自己真的会走，走时未见儿子及父母一面，更不甘心。姐与病魔顽强抗争，就想活着。那年，姐刚四十出头。

在大哥的安排下，我和弟弟陪着姐姐寻医问药，上拉萨下广东，踏遍草原戈壁，跃过江河云海……百般打听，从瑶族山里请来了一位瑶医跟随我们“南征北战”近一年，一路试药一路治……我无心上班，放弃了深圳的工作，两年陪在姐姐身旁，除了外出寻药和瑶医研究配方，就是护理姐姐。病房内、过道上就是我每天栖息的地方，在陪伴姐姐的日子里，只要姐姐半个小时不痛，就是我最大的幸福和奢侈……大哥为了姐姐的病，时不时托人买些“奇”药往家赶，因分身乏术，耽误了晋升机会，无怨无悔。大哥说：“只要妹妹活着，什么都值得……”

姐姐虽未启齿，但我心领意会，只要我们家有人在姐姐身边，姐就踏实。我和弟弟“浪迹江湖”，四处打听，盼望再现“神医”再出“灵丹妙药”。每次我们出行前，姐总会忍着剧痛，苦涩的脸上露出久违的微笑，叮嘱我俩多穿衣服，注意安全。从姐姐眼神中，我们读懂了：每次远行，就是姐姐活着的希望和盼头……

姐姐天天在试吃各种药物，那般苦不堪言，只有姐知道。那次姐姐吃了药，奇迹般一天一夜没痛了，全家像小孩过年一样欣喜若狂。大哥知道后，在办公室手舞足蹈跳了起来，兴奋得忘乎所以，到各个办公室奔走相告：“我妹妹有救了！”大哥是学医的，“心知肚明”，但大哥盼望奇迹在妹妹身上出现……可是，上天还是没能眷顾姐姐，她的疼痛一如既往。我们兄弟没有灰心，继续寻找新的“目标”，让姐看到新的希望……

我们备受煎熬度过了一年多，好心人纷纷劝道：“放弃吧，你们兄弟尽心尽力了，癌症晚期，肯定治不好的……”可我们兄弟不言弃，只要有千分之一的希望，我们会付出万倍努力，也许千分之一那个就是我姐。耳闻目睹的医务人员和住院病人纷纷为之动容和赞叹：“姐弟情深，难得！”

姐姐几乎医遍了全国各地，仍不见疗效。正当我们一筹莫展迷茫无助时，深圳行医的朋友告诉我，深圳红十字会医院正实施基因重组的治疗方法治疗癌症病人，值得尝试。我像抓住最后一根稻草一样高兴，联系医院。经得全家同意后，我们立即启程，来到了我工作的地方深圳。下了高速，我跟姐姐说：“先到我深圳刚建起的新房去看看。”姐说：“不急，等我病治好了再去。”话语中，可以听出姐姐未曾言弃的信心。然而，老天不公，两月后的一天晚上，姐病入膏肓，医生宣布，神仙也救不了！姐走了，那一刻，我悲痛欲绝地抱着枯瘦如柴的姐姐，不愿放下……在爱人的一再劝慰下，我连夜开车载着姐从深圳返回故里。一路上，眼泪和思绪随车轮洒满全程……

姐姐比我大了近十余岁，我是在姐背上无忧无虑快快乐乐长大的，不高兴时肆无忌惮地扯着姐的头发，痛得姐直流泪。那时，姐姐晚上还得哄我睡，跟我讲故事，白天带我玩，好吃的，自己不舍得，留给我。长大后，姐姐当了老师。我上学了，姐姐舍不得我，在学校带着我，传授我知识，照顾我生活，教我做人，仍然带着我睡，别人笑话我，我把姐当“母亲”……

我长大成人后，军营梦、作家梦，都是姐姐鼎力支持和鼓励。我事业受阻，前途迷茫时，姐姐给我动力……生活拮据，举步艰难时，更是姐不离不弃解囊相助。我赴深圳闯荡，谋求新生，又是姐姐无怨无悔做我后盾，帮我带小孩，让我安心在外地工作……

姐姐瘦小单薄，可胸怀博大。我家兄妹五人，姐姐排行第二，却是大家的主心骨，又是全家桥梁和纽带。姐姐的爱无私地分给了大家，姐似父母，家家都顾及，从未淡薄那一家，她给弟弟们带来了帮助、快乐和希望。长沙的大哥回家探亲，第一个电话准会打给姐姐，姐姐组织全家为大哥“接风洗尘”。如今，依然有一家人聚在一起其乐融融的场景，只是，从此缺了我的姐姐！